

媒体名称：光明日报

举办单位：光明日报社

时间：2020-06-09

撰稿人信息：周红飞

主题：八百里伏牛山上的“点金师” -河南农大教授高致明指导中药材种植带动数万家庭脱贫奔小康



八百里伏牛山上的「点金师」

河南农大教授高致明指导中药材种植带动数万家庭脱贫奔小康

本报记者

王胜昔

本报通讯员

周红飞

开栏的话

“高老师好！您教的办法真好用啊。春节期间栽下的药材都起来了，您看我这50亩地的黄精齐刷刷都一尺多高了，秆儿河南洛阳方言，漂亮得像画！”“确实不错，不过气温升起来，草也旺长，一定要及时除草，别让杂草争营养……”前不久，在河南省嵩县车村镇源生中药材专业合作社的黄精种植大田里，负责人樊留强用微信视频方式，向河南农业大学教授高致明报喜。

“高致明教授是我们脱贫致富奔小康的主心骨啊！我和高致明几乎天天联系，有问题就找他，跟自家家人一样。”樊留强说。对于高致明来说，给农户远程指导药材生产这样的事情，每天都是家常便饭。

现年66岁的高致明，是河南农业大学农药学中药品系教授。多年来，高致明在河南、卢氏、宜阳、新洛以及山东菏泽十余个县市蹲点指导，每年下乡培训5000余名中药材种植带头人，累计帮助带动数万家庭实现脱贫致富。

“电话就是让人打的，和老百姓联系的线不能断。”

2020年春节，是高致明最不自在的一个春节。要是往年这个时候，可能吃完大年初一的饺子，他就恨不得跑到山里去：“我就喜欢到山里，闻见草药特有的清香气，和农民兄弟拉拉家常比啥都强！”高致明说，“今年没办法，必须听从号召，做好居家隔离，不过好在有手机，能随时照应老百姓们啊。”

作为河南中医药领域的领军人，高致明将毕生心血都投入到黄河滩地中药材研究，不仅为山区百姓送上“金点碗”，还传授乡亲们“点金术”。让广大豫西山区贫困户做中药材种植脱贫致富了他，致了富，真正将论文写在了嵩山峻岭。写在了扶贫路上，被誉为“八百里伏牛山上的‘点金师’”。

高致明做过心脏搭桥手术，至今仍有严重的心衰，胸膜腔内含不全等疾病，但他仍然坚持哪里有需要就往哪里跑，“打起精神上讲台，带着药瓶进病房”。就在今年春节前，高致明获得“全国优秀科技特派员”称号，登上“中国好人榜”，并荣登河南新闻第七届道德模范榜。

要增加当老师的，是更加忙碌的状态。很多的地方政府、药材商、中药材种植户纷至沓来，让高致明应接不暇。但是，对每一个求助，高致明都会一如既往地支持。“春节至今，高老师一直没有休息，比平时还要忙……”河南农业大学中药系教师、高致明团队成员樊留强说。

高致明曾说过一句话：“我就是当老师的致富带头人，更多的地方政府、药材商、中药材种植户纷至沓来，让高致明应接不暇。但是，对每一个求助，高致明都会一如既往地支持。”

“春节至今，高老师一直没有休息，比平时还要忙……”

河南农业大学中药系教师、高致明团队成员樊留强说。

脱贫攻坚路上，知识分子这样担当

当前，脱贫攻坚已经进入决战倒计时。在党中央坚强领导下，我国脱贫攻坚工作取得历史性成就；在打赢脱贫攻坚战过程中，知识分子群体发挥了重要作用，涌现出许多值得发扬和记录的先进人物。从今天起，我们推出系列报道，陆续采访一批在脱贫攻坚一线作出突出贡献的知识分子，感谢他们投身脱贫攻坚的初心，分享他们贯彻落实习近平总书记重要指示精神、帮助群众走出贫困的动人故事。

“我的电话是不关机的，每天接到的咨询电话少说四五十个，多则十来个，每个月得有300多个咨询电话吧。”对此，高致明完全没有任何负担，反而说，“电话就是让人打的，咱不出门添乱，但老百姓联系的线不能断。”

“高教授讲的东西接地气，对农民管用”

连日来，河南省尉氏县世通生物科技有限公司总经理樊小勇不断打电话咨询相关药材技术。一番电话后，樊小勇却做出了向尉氏县中医医院捐赠500余斤艾草的决定。因为高致明老师说中医悬壶济世，药材书画弘扬医德。而高老师打交道多了，感觉觉得自己肩上有更多的社会责任。”樊小勇说。

“高老师过世就是嘛！”樊小勇这个观点来自一次亲身经历。2018年7月，樊小勇因大额资金种植的蕲公英不断出现死苗，让他忧心忡忡。焦急之余，樊小勇想到了给自己上过课的高致明。于是抱着试试看的心态第一次“求救”。

让樊小勇没想到的是，高致明不仅问得仔细，还亲自上门诊断。在实地考察后，高致明开了一个十分简单的“药方”：“你在地里种玉米，给它遮阴一下。”“简直神了！就是这个简单的建议，让我避免了100多斤的损失！”樊小勇说。

从此之后，一提起高致明的“点金术”，樊小勇一个字一个字“服”。每年的端午节前后，樊小勇都会找致明咨询。两年来，在高致明的指导下，樊小勇的中医种植从种子筛选、种植、采收到成品的品质已经形成一套优秀的模式。如今，樊小勇的蕲公英产量已从原来的几百亩做到几千亩。艾草的年产值突破了一万吨，产品甚至大量出口到国外。

和樊小勇看法一样的，还有河南鲁山县樊金店中药材专业合作社负责人樊金店。樊金店是当地种植界的“大能人”。元宵节前后，仅在玉米种植方面，他就和高致明进行了多次电话，最终在高致明的帮助下顺利选择了品种并完成了种植。樊金店经常说的一句话就是：“高致明讲的东西接地气，对农民管用。”

河南省夏邑县鸿源中药材专业合作社负责人刘守华现在已经是当地的致富带头人，他的种植园生产的何首乌、白芍、芍药现在已经销往宁夏等多个地区，同时解决了几十户贫困户的就业问题。“要不是高老师的帮助和辅导，我到现在可能还找不到路子。”刘守华说。

（下转3版）